

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:  
Egy évre . . . . . 6 frt — kr.  
Fél évre . . . . . 3 frt — kr.  
Negyed évre . . . . . 1 frt 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.  
Hétféli szám 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felölös szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY

Szerkesztőség:  
Dr. Csillag Károly ügyvédi iro-  
dája Kazinczy-utca.  
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:  
Kossuth-utca Vojnich-palotában  
Telefon szám 42.

Nyitvatartás sorozatunk 20 krajczár

## A jövő muzeuma.

Azt mondta illetve jósolta Hugó Viktor, hogy eljövendő ideje annak, a mikor utódaink a múzeumokban fogják műtogatni az emberpusztító szereket; az ágyukat és csodálattal fognak reá mutatni, hogy ime ezekkel a gyilkos eszközökkel ölték egymást ősapáink!

Azt hisszük, hogy nem kevésbé érdekes lesz, ha ezen ágyúk mellett azokat a rendjeleket is kiállítják, amiket manapság az urugai köztársaság elnökétől kezdve egész a nagy orosz fejedelemiség jobbra balra osztogatnak.

Csodálattal kérdezik majd az utódok hogy hát lehetséges az, hogy az emberek hajdanában az ilyen gomblyuk-töltelék után élet-halálra törtettek, hogy képesek voltak föláldozni egy olyan kis darab czifra vas, réz, arany és egyéb celuloidpapírból készült műcsodáért a lelkük nyugalma, a pénzüket, sőt talán ha arra került volna a sor, a legszebb hivatásu zápfogukat is kihuzatták volna érte!

Csodálattal fogják kikeresni a csontvázak között azokat az apró dekorációkat, amelyekért az emberiség odaadott mindent, ha kellett elvet, ha kellett egy emeletes házat, amelyért elvezekelték gyalog és mezitláb a világ szélére, amelyet istenként imádtak, akár a régi egyiptusok a jól meghizott kandur-macsákat.

Csodálattal fognak beszélni róla, hogy ezek a bazári czikkek még a becsület emelésére, a tekintély megállapítására is alkalmasak voltak.

Csodálkozni fognak afelett, hogy a becsületrendet is ilyen ószerekek üzletébe való tuzzat diszgombokkal konstruálták, hogy némelyik embernek a legfőbb életcélja az volt, hogy valahány lyuk a kabátjára fér, ugyanannyi medália csörögjön rajta.

Az emberi hiúságnak ez a muzeuma pedig rettenetes dus tartalmu lesz, körülbelül ki lehetne számítani, hogy ha ez a rendjelmánia még sokáig tart, akkor a patkányfogókat is föl

kell majd olvasztani és medáliákat csinálni belőlük.

Az emberi hiúság gondoskodik róla hogy fölösleges medália ne legyen.

Ennek a muzeumnak nagy jövője van!

## December 2-ika.

Szabadka, december 2.

Ködös, nedves reggelre viradtunk. A város csendes volt; csak itt-ott lehetett az utcákon fényes csákóju, díszbe öltözött tiszteteket látni, kik a császárszülemléni ünnepe miatt öltözték fel díszruhájukat. Délélt 10 óra felé már nagy tömegben hullámozott a nép a Terézia templom felé. Ott tartott ugyanis a nagy ünnepi mise: a jubileum emlékére a hálaadó istentisztelet.

A templom hajója egészen megtelt a városi hatóság, a tisztikar, törvényszék és egyletek küldöttségeivel. Mamuzits Mátyás plébános celebrált fényes segédlet mellett. A templomi ének és zenekar a színházi zenekar közreműködésével Gaal Ferencz rendkívüli szép C dur miséjét adta elő a szerző vezetése mellett. A magánzólamokat Mihályi Ernő tenorista énekelte és pedig a »Benediktus« tenor, az »Agnus Dei« basszus hangon. Feltűnő szépen adta elő még Seunig Károlyné urnő Brandt: »Ó Sanctissimáját«. Ritka szép alt hangja betöltötte a nagy templomot és a nagy ünneplő közönség mély áhitattal hallgatta a precizen előadott éneket.

Az ünnepi mise után a közös hadsereg tisztikara, a megjelent tartalékos tiszték és legénység a pioner kaszárnyába, a honvédség pedig a honvéd laktanyába vonult, hogy az emlékérmeket átvegyék.

Ugy a közös hadsereg, mint a honvédség-nél az érmek kiosztása előtt az ezredparancsnok buzdító, lelkes szavakat intézett a legénységhez, emlékeztetükbe hozva azon korszakot alkotó útjait, melyeket Ő felsége kegyelmes jóindulatától vezérelve a hadkötelezettség fáradalmajnak könnyítése terén az elmúlt 50 év alatt létesített. Ezután felolvastatott a napilapokban már megjelent Hadparancs, a mely után az érmek osztattak ki. A honvédségi laktanyában Mamuzsich Lázár polgármester és Lyubibratich Kelemen tanácsnok személyesen jelentek meg érmeik átvétele végett.

Szép kitüntetés érte Pöcker József I. oszt. százados-kezelő tisztet, kinek Ő felsége a koronás arany érdem keresztet adományozta.

## A szabadkai Dalegyesület házi dalestélye.

Megérkezett az első fecske. A téli mulatságok első fecskéje, a mely kedves szárnylebbenéssel vonult be a »Pest szálloda« nagy termébe. Az első hangverseny és a hozzátartozó első bál.

A szabadkai daleygyesület, a mely babékoszorujának leveleit az országos dalárversenyeken gyűjtögette össze ezuttal is életrealóságának adta biztos tanujelét és a tegnap este megtartott házi dalestély egyike volt a legsikerültebbeknek, a melyeket eddigelé rendezett.

A műsor kiskeretben mozgott ugyan, — de ez csak a rendezés ügyességére vall, mert rövid volt — de végig jó volt.

Most is mint mindig ott láttuk az énekar élén működő Dr. Brenner Józsefet, a ki generalis pácájával katonai pontossággal uralkodott a fegyelmezett énekes trupp felett, most is mint legtöbbször tapsokat aratva, méltán megérdemelt tapsokat.

A hangverseny egy újdonságot is hozott magával egy kedves női alakot, — a ki most lépett fel először a szabadkai nyilvánosság előtt: Konopasek Laura kisasszony, a női képezde énektanárnője. A kisasszony a ki a külföldön könyvedén hódította meg a közönséget, csengő hangjával, a mely a kellemesség zennitjével is bőven áldva meghódította az új terrénomot, a szabadkai intelligens közönséget. Halévy románctot és Beethoven egyik mellődiájának sikerült éneléklése után nyomban alkalmat nyilott látni a jó hatást, a melyet éneke tett, mert megújrázták az énekszámait. A kisasszony ráadásul Schubertnek »Gretchen am Spunrad« című dalát énekelte. Hasonló siker kísérte a műsor későbbi pontjainál előadott Saint-Saens nagy áriáját, Arditi keringőjét és Petri bölcsődalát. Taps, virág és elismerés fogadta mindezekér. Mihályi Ernő ur szépen előadott dalait tetszés nyilatkozatokkal fogadta a közönség. Végül a Szabadkai Dalárdáról kell megemlékeznünk. Nem vélünk a lokalpatriotizmus gyanujába esni, a mikor ezt a dalárdát kiválóan fegyelmzettnek és a férfihangok igazi arsenaljának nevezzük. Nem kellene egyébről sem megemlékezni mint a »Hajósok a Volgán« című dalról és ezzel minden jót elmondottunk.

Ennek a dalárdának az énekeben van magyar zamat, van érzés, van erő. A férfihang — a zenének ez a legtökéletesebb kifejezője érvényre jut ennél a dalárdánál úgy ahogy ezt a theoria megkivánja és úgy ahogy az a hallgatóságot elbűvölni tudja. Ez volt az általános vélemény is, amely a dalárda minden egyes énekét kísérte és a

özönség minden egyes alkalommal igazi elismerésének adott kifejezést.

Most hogy e sorokat írjuk és lapunkat bezárjuk — kezdődött a táncmulatság mely a nagyszámu és distingváló hölgykoszoru után itélve, bizonyára jókedvvel fog végződni — valamikor a hajnali órákban.

Az első fecske megjött — a dalárda énekszárnyain röptül közénk, — üdvözöljük!

## Különfélék.

— **A trónörökös Szabadkán.** Néhány perczig nagy vendége volt városunknak. **Ferenc Ferdinánd trónörökösünk** a budapesti gyorsvonaton tegnap este 6 órakor városunkba érkezett és 20 percznyi itt időzés után a bródi gyorsvonaton tovább utazott. Az illusztris vendég incognitó utazott s így fogalma sem volt senkinek arról, hogy a gyorsvonathoz csatolt salonkocsiból a főherczeg szállt ki. A trónörökös a vasuti vendéglő külön éttermében kíséretével megebédelt. Érdekesnek tartjuk megemlíteni, hogy a fenség ebéde a következő egyszerű menüből állott:

Vegyes felvágott.

Natur szélet.

Borju pórkölt.

Sajt.

Alma.

Fehér asztali bor.

Az egyszerű, de izletes ebédet a legjobb étvágygyal költötte el a főherczeg és Lichtneckert vasuti vendéglősnek meglelégedését fejezte ki.

— **Közigazgatási bizottsági ülés Baján.** Schmausz Endre főispán a közigazgatási bizottsági ülést folyó hó 9-ére hívta össze Baján.

— **Ebéd Vojnits István megyei főispánnal.** Mint Zombori levelezőnk írja tegnapelőtt Vojnits István főispán nagy ebédet adott amelyre hivatalosak voltak: Aszt Nándor, dr. Alföldy Árpád, Auth György, dr. Átányi József, báró Bibra Frigyes, dr. Balogh Ernő, Bodnár György, Bikár Simon, Bittermann Nándor, Berits Szvetiszláv, dr. Czvetkovits Péter, Cziedler János, Dekker Pál, Dömötör Pál, dr. Dragulits Pál, Dimitrievits Brankó, dr. Donoszióvits Vilmos, Damjanovits Szvetozár, Dicht Adolf, Fejér Gyula, dr. Fischer Mihály, Fratricsevic Béla, dr. Falcione Nándor, Francz András, dr. Gerlinger Pál, Gergurov Milán, Gozsdu Elek, dr. Grüner Samu, Georgevits Koszta, Gráff Nikáz, Gyurisits György, id. dr. Hável Jozsef, Hegecs Miklós, dr. Hübner Gyula, id. Heindhofer Róbert, Jakobcsits Mihály, Józits Gyula, Karácson Gyula, Koczkár Zsigmond, Kozma László, dr. Konyovits Görgy, dr. Kronics István Kovács Jozsef, Kupuszarevics Lyubomir, Koszanits Szilárd, Kyrle Rudolf, Lallosevits Jakab, Latinovits Szaniszló, Megyesi Ferenc, Milodánovits Simon, Modez János, dr. Nikolits György, Novákovits Izidor, Nickl Vilmos Orbán Károly, dr. Pavlovits Simon, dr. Popovits István, Rákosi Gyula, Révész Benő, Radicevits Sándor, Szondi Mátyás, Sztankovits György, Szadó József, dr. Sztancsek Zoltán Szemző István, Széchényi Jozsef, dr. Szimonovits Radivoj, dr. Thurszky Zsigmond, Temunovits József, Tárcazi István, Trischle-Ferencz, Thurszky Jenő, Tibor Mihály, özv. Vojnits Lukácsné, dr. Vojnits István, Vojnits Pál, dr. Vuits János, Vaszilyevits Fedor, ifj. Vámosi Samu, Veszolovszki Péter, Vukicsevits Péter, gróf Walli, Winter Fülöp, Wolf Ede, Zalán Antal, Zsuljevics Ernő.

— **Névmagyarosítás** a szabadkai vasuti hivatalnokok és alkalmazottaknál. Vasutunknál még mindig szépen folyuak a névmagyarosítások. Tegnap érkeztek meg a ministeriumtól a következő névmagyarosítási engedélyek: Sommer Márton és családja nevét „Nyári“, Id. Szaszko Mihály és családja nevét „Szegevári“ — Bapák János és családja „Bajza“ — Id. Feucesek János nevét „Fényes“ — Basits Palkovich Pál és családja nevét „Bodrogi“ Csömör István nevét „Csató“ — Trefik Mikály és családja nevét „Tálányi“ és Piller József és családja nevét „Pataki“-ra magyarosították.

— **Ó Becse községi pótadója** az 1899-ik évre. Licszkovits Károly községi könyvelő a legutóbbi közgyűlési határozatok alapján már összeállította a költségvetés végadatait, amely szerint 203791 frt 53 kr. kiadással szemben 97561 frt 32 kr. bevétel áll és így 105230 frt 41 kr. a hiány, amelyet 82% községi pótadóval fedez a lakosság a jövő évben.

— **Mentőink működése a mult hóban.** A mentő osztály a lefolyt hóban igénybe vételt a következő eseteknél u. m. sebzés, sérülés 12, belső bajok 3, betegeknek a kórházba szállítása 6, elmebeteg szállítás 3, öngyilkosság, öngyilkossági kísérlet 1, tüzhöz kivonulás 3, hullaszállítás 4, egyéb esetek 2, összesen 34 esetben. A folyó évben 245 esetben, 1895 szeptember 12-től pedig a mai napig összesen 375 esetben működött. — A fertőtlenítőkhöz ellenőrzés végett a mult hó folyamán bejelentett: roncsoló toroklob 12, fertőtlenítve lett 7, vörheny 54, fertőtlenítve lett 29, kanyaró 1, fertőtlenítve lett 1, hökhurut 3, hagymáz 22, összesen 92, ezek közül fertőtlenítés eszközöltetett 37 esetben. A fertőtlenítőkhöz az év folyamán bejelentett 602 fertőző betegségben szenvedő egyén.

— **Tökkel ütött asszonyok.** A nagytemplom előtti téren egy rendkívüli izgalmas jelenet játszódott le. Két parasztemenyecske összeveszt és a párbaj első sorban is nyelvük minden ékesszólásával tartották meg. De végre ebből is kifogytak. Minthogy bot nem volt kezükben, kerestek előbb téglákat, amelyeket igen alkalmasnak véleek arra, hogy egymás fejéhez vágják. De miután a szabadkai kövezet még annyira nem züllött el, hogy csak egy egykönnyen a téglákat abból kiszedni lehessen és minthogy okvetlen kellett valami, amit egymás fejéhez vágjanak, egy ottan állomásozó sült-tököt árusító kofa asszony sült-tök készletét vették igénybe és vagdoszták egymás fejéhez a jobb czél szempontjából megsütött bundavát. Mikor a sült tök készlet összes lövegeit kilőtték, amikor a kofának egyetlen egy darab sem maradt meg és mind már ott volt részint a nyakuk között, részint a képükön meg a selyem szoknyán, akkor hűségesen megkérdezték a kofától, hogy mennyit tesz a czech, kifizették és szó nélkül tovább mentek. A kofaasszony csak annyit mondott, hogy ha tudta volna hogy ma ilyen kelendősege lesz a sült töknek bizony többet süttött volna. A tökkel ütött asszonyok pedig valószínűleg be lesznek idézve a rendőrséghez, mert egy őrszem éppen látta a nyilvános tökkelütöttséget.

— **A tizennegyedik.** A 13 az szám a babona szent fogalmai szerint nem a legszerencsésebb, sőt már annyira vannak vele az emberek, hogy a tizenharmadik ezresnek se örülnek — mert az szerencsétlenséggel jár. Ilyen balhiedelem bántotta Nagy Mihály urat is akinek 13 eleven egészséges gyermeke volt.

A babonán azonban szerencsésen kifogott Nagy Mihályné, aki tegnapelőtt a 14-ik egészséges fiúgyermekkel örvendeztetette meg családját. Nagy Mihály uram ilyen módon a legszerencsésebben kifogott a babonán.

— **A jeggyűrű** Szerdai számunkban ezen czim alatt egy sommás kereset pikans háttere volt elmondva. A haut crémébéliek salonjaiban sokat beszéltek erről a gyűrű törtéiről. A nélkül, hogy elárulták volna nekünk és anélkül mi is elárulhatók a história hőseit, kötelességünknek tartjuk a dolgot rectificálni annyiban, hogy nem a szabadkai járásbírósnál indult meg a kereset, hanem a volt menyasszony személyes bírósága előtt és hogy a jeggyűrű testvérek között is megér 400 forintokat.

— **Artézi kut.** Cservenkáról írják: Kedvező szerencsével furja Vörös, topolyai kutmester artézi kutunkat. A furást október 29-én, tehát ezelőtt 30 nappal kezdte meg Vörös s már is 50 méternyi mélységre haladt le az anyaföld gyomrába, átlag tehát naponta 1.65 métert furta. Hogy mily végeredménnyel fog jární Vörös munkája azt azonban az eddigi szép eredmény dacára is csak sejtetni lehet.

— **Rablóvilág Kurbaján.** Kurbajáról írják hogy a napokban Kuts Márton ottani napszámos egy pár szóra betért Bognár József jómódu parasztgazdához, Bognár hort hozatott és beszégetés közben Kuts Márton elmondta Bognár Józsefnek és Pali fiának, hogy 50 frtért eladott egy disznót és a pénzt meg is mutatta. Amikor Kuts Márton hazafelé akart menni, Bognár Pali ajánkozott, hogy őt a községtől 10 percznyire fekvő lakására elkíséri. Kuts Márton az ajánlatot visszautasította s egyedül ment haza. Alig ért a falu végén levő kalváriához, ott valaki megtámadta, a földhöz taperte és fojtogatni kezdte. A segítségkiáltásra többen odafutottak, mire a támadó megugrott. A támadóban Kuts Márton — mint írják — Bognár Pali ismerte fel, akit fel is jelentett a csendőrségnek.

— **Feldöfte a tehén.** Gedovics Teréz V-ik köri lakost tegnap délután amikor a szomszédba vizért akart menni, egy felbőszült tehén feldöfte, arczáról a bőrt lehorzsolta és a szerencsétlen asszonyt összegázolta. Az asszonyt a mentők lakására vitték.

— **Megtévesztés.** A spanyol és portugál borok vásárló ez uton figyelmeztetnek hogy gyakran kínálnak bodega borokat melyek nem a Budapesten Bécsben és Prágában székelt és az egész continensen elterjedt „The Continentál Bodega Company“-tól erednek. Ezek az üzletek szintén Bodegáknak nevezik magukat, hogy a hasonló névvel megtévesztsek a közönséget, s úgy lássék mintha ők a „Continentál Bodega“ képviselői lenének, boraik azonban csak oly valódiak mint a bitorolt név, mert csakis és kizárólag a The Continentál Bodega Company borai erednek tényleg Spanyolországból és Portugálból, a minthogy osztatlan elismérésben részesül a Continentál Bodega borainak jószágáért. Dr. Hirt egyetemi tanár Boroszóban „már rég használta az üdülő betegeivel.“ Dr. Pfistermeister müncheni udvari orvos azt írja, hogy a Continentál Bodega 33 sz. Tarragona borait öreg emberek és idősök számára már évek óta rendel; Dr. Russwarm ambergi dandárörvos rendkívüli erősítő szer gyanánt ajánlja és rendel e borokat Dr. Müller hannoveri titk. egészségügyi tanácsos azt írja, hogy kiprobálta a neki beküldött borokat, tisztának, jóízűnek és jónak találta. A próbából fenmaradt bort szegény

betegeinek juttatja, a vagyonosoknak pedig feltétlenül ajánlja használatra. Dr. Reh frankfurti egészségügyi tanácsos azt írja, hogy főleg a Portbor az melyet nagyon gyakran szokott rendelni erősítőnek, Dr. Buttersack heilbronnai udvari tanácsos pedig azt mondja, hogy ajánlja e borokat minden orvos figyelmébe. Vonalozással a The Continentál Bodega Company boraira sziveskedjék a mai számunkban közzétett hirdetést figyelemmel kíséreni.

— **Udvari fegyvergyáros.** Wernig Péter Ferlachi fegyvergyárost azon kitüntetés érte, hogy sok évi szállítási folytán ő felsége a király az udvari fegyverszállítói címet ajándékozta, mi igen nagy örömet okozott a fegyvervásárló közönség között. Mi is igen ajánljuk ezen czéget a vadászat kedvelőknek, ki ugy minőség mint szolid kiszolgálás által már eddig is kiérdemelte a kitünő hirnevet.

## Gyilkosság az utcán.

Tegnap este nagy rémület verte fel a lakosságot egy korcsma helyiség körül.

Vig mulatozás közepett töltötte el idejét a korcsmahelyiségben *Ognyanov Akszencia* egy körülbelül 25 éves paraszt legény.

A mulatozásnak is vége szakadt és Ognyanov Akszencia miuden feltűnést keltés nélkül hagyta el a korcsmahelyiséget, de alig hogy kilépett az utcára csakhamar visszajött rohanva és csak annyit tudott mondani, hogy „segítetek mert meghalok, *Ognyanov Sándor megszuirt.*” Mondása csakugyan igaznak bizonyult, mert alig hogy e szokat kimondotta, ott az összes jelenlevők szemlélőttára összeesett.

A szerencsétlen ember fején két nagy kés-szurással ejtett sebből vérezett. Ezenkívül mel-lén keresztül volt szurva, úgy hogy csak a mentők gyors közbelépésének lehetett az el-vérzéstől megmenteni.

A rendőrség nyomban értesítette az esetről Vojnits Béla alkapitányt, aki haladéktalanul ott termelt rendőreivel a tett színhelyén. A jelenlevők rövid kihallgatása után első dolga volt Ognyanov Sándort fölkeresni. Fel-tűnt azonnal hogy Ognyanov Sándor nem volt otthon. Erélyes utánjárásnak sikerült azonban a gyanuba vett Ognyanov Sándort kézrekeríteni, aki azonban a legkerekebben tagadta azt, hogy ő névrokonát megszuirta volna. A rögtöni vizsgálat azonban erős gyanuokokat eredményezett Ognyanov ellen és külörösen megerősítette a gyanut az, hogy a tanuk hal-lották hogy a leszurt ember az ő nevét ejtette ki, őt nevezvén meg gyilkosának.

Vojnits alkapitány Ognyanov Sándort minden szabadkozása daczára letartóztatta és nyomban bekísértette.

A helyszínén volt tanuk erősen terhelő valomást tettek a letartóztatott ellen. Megerő-síti ugyanis a gyanut az, hogy alig hogy az Ognyanov Akszencia a korcsmából kiment, nyomban utána eltűnt a letartóztatott is.

Ognyanov Sándort a kir. ügyészséghez fog-ják átkísérni.

Hogy bosszu műve volt-e a gaztett, azt valószínűnek tartjuk.

Amint lapunk zártakor értesülünk a kór-házból, a szerencsétlen ember állapota a egveszélyesebb és élet-halál között lebeg.

## A szabadkai telefon.

(1898. decz. 3-án este 6-7 között.)

— Halló!  
— Itt központ; mit akar? (férfi hang.)  
— Kérem a mentőket, egy ember fel-vágta az ereit!

— Mondja meg a számot, —  
— Kérem siessenek mert az ember el-vérzik!

— (3 percz után). Kit kér, a mentőket?  
— Igen, — kérem siessenek mert élet-veszélyes a késedelem. 128-at kérem.

— Azonnal, csak előbb egy kifizit akarok megenni. (Tömött szájjal) — hát ön a men-tőkkel akar beszélni?

— Igen, kérem siessenek az ember már félig elvérzett —

— (4 percz után). Tessék beszélni —  
— (De kérem ön a légszeszgyárral kö-tött össze!)

— Az mindegy, csak tessék beszélni! — különben újra összekötöm.

— Halló, halló (rettenetes csengetés).  
— Kérem ön az Sztójkovic ur, küldjön kérem 3 bepáczolt heringet.

— Halló, kérem lecsengetni,  
— Vagy küldje azt a czípöt — vagy vigye el az ördög csak nem mehetek me-zitláb a dalárdaestélyre?

— De kérem Pipiske ur, ne feledkezzen meg a holnapi esedékességről, a váltót már megóvatoltattam.

— (Lecsengetnek és újra csengetnek. Su-gár ur, ha azt a spirituszt el nem küldi ak-kor — (csengetés)

— Halló, kérem a mentőket!  
Egyszerre két beszéd hallatszik:  
(Egy női hang). (Egy férfi hang).

A szakácsnét már Hallja Beer ur ez már elküldtem, a geszte- mégis csak sok amit nyepirét csak jó cuk- aival a nadrággal csiroz- náltak, — egész úszó rozza meg, petróleu- mot is küldjenek. nadrág lett belőle!  
(Csengetés).

— Halló, kérem az istenért az ember elvérzik!

(Ezalatt elvérzett az öngyilkos, a tele-fonnál pedig járkál egy úr, aki azt hiszi, hogy az előbb téves összeköttetést adott.)

## IRODALOM.

— **Országos Hirlap.** Ez az ujság, mely fényes nevű írónk Mikszáth Kálmán főszer-kesztése alatt jelenik meg, ismét alkalmat ad nekünk arra, hogy dicsérelőleg emlé-kezzünk meg róla. A mai viszonyok között, mikor a közönség fejlett izlése nagy és sok-oldalu követelményeket támaszt az ujsággal szemben, egy elsőrengu, magas színvonalat tartani akaró napilap csak úgy felelhet meg rendeltetésének, ha sem áldozatot, sem fáradságot nem kímél avégből, hogy a publicum minden óhaját kielégíthesse. Az Országos Hirlap e tekintetben valósággal remekkel. Figyelemmel kísérjük ennek a rokon szentes ujságnak a fejlődését és örömmel látjuk mint izmosodik napról napra mint válik program-jához hiven a magyar közvélemény hangadó közönyvévé. De nemcsak hazafias politikája az, a mi az Országos Hirlapot népszerűvé és kedvelté teszi, hanem az a figyelem is, mely-lyel ugyszólván minden olvasója igényeinek megfelelni igyekszik s így mindenki nemrel-korra, foglalkozásra stb. való különbség nélkü, megtalálja benne szellemi táplálékát. Ahho-az érdemszámba menő tényhez, hogy az Országos Hirlap karácsonyra díjtalanul küldiködték ma, amit örömmel említnék fel.

meg előfizetőinek a Kathinghi Naplárt, mely-ben ismét alkalmunk lesz Mikszáth Kálmán pom-pás humorában gyönyörködni, hozzájárál az Országos Hirlap legújabb kedvezménye, mely a hölgyközönséget érdekli, Az Országos Hir-lap ugyanis módot nyújt hölgyközönségének arra, hogy a legtekélyesebb divatújsághoz, a Francia divatlaphoz kedvezményes áron jusson. A Francia Divallap a maga nemében specialitás, a mennyiben eredeti Párisban készült színes képekkel jelenik meg és min-den hóban egyszer egy természetes nagyságu szabásmintát hoz. Az Országos Hirlap elő-zetői a Francia divallapot évi 3. — frtos, félévi 1 frt 50 kros, és negyedévi 75 kros kezdeményes előfizetési díjért rendelhetik meg az Országos Hirlap kiadóhivatalában, Budapest, VIII. Jozsef-kört 65

## SZÍNHÁZ.

### Mongodin ur felesége.

Deczember 1.

Nagyon jóakarattal sem lehet a mai előda-sról azt mondani, hogy csak középserű is volt. Nem mintha egyes szereplők gyengék lettek volna, hanem mert az egész ensemble nem volt jó. És éppen ezért a szereplő szem-élyeket külön meg se említjük, hanem a rendező vagy ügyvezetőséget figyelmeztetjük, hogy ilyen készületlenül nem szabad még ezt a bohózatot se előadni. Őszintén mondjuk, hogy ilyen gyenge előadást még az idén nem produkáltak és hisszük is, hogy ez utóljára történt. Hogy egy igeen hasonlattal éljék: a ma produkált előadás olyan volt, mint az összeférczelt ruha. Igazán csoda, hogy szét nem esett.

### A cziperás.

Deczember 2.

Mintha valami újdonságot adtak volna, úgy tódult ma a közönség a színházba. Péntek este daczára nemcsak a páholyok, de a földszint és karzatok is megteltek lelkes közönséggel. Igazán jól esett ma körülnézni az élénk házon és jól esik constatálnunk azt is, hogy a „Ci-terás“ mai előadása a legkényesebb igényeket is kielégíthette. Nem is hallottunk még az idén annyi tapsot, nem tapasztaltunk olyan lelkesedést, mint ma este; pedig hát sokkal szebb, értékebb operettet láttunk a mainál de nagyon keveset, amely oly összevágó előda-dásban ment volna, mint ez.

Mihályi Ernő, ki a czímszerepet adta, Gábor Nelly (Rosetta) és Juhász Ilona (Kukurilli) ügyes játékkal, gyönyörű szép hangjukkal, énekükkel zajos hatást értek el. Igen szépen sikerült Juhász Ilonának a belépő indulója, melyet meg is ismételtetett a közön-ség és rendkívül bájjal, sikkal adta elő Gábor Nelly harmadik felvonásbeli csinos kupléját, mely a darab egyik legsikerültebb száma. Hosszan tartó erős taps és éljenzés jutalmazta Gábost, valamint Mihályit és Juhászt minden énekük után. Szép volt és dicséretet érdemej Juhász és Keresztély Flóra (Rikardó) szerelmi kettőse. A Lomniczi pár (Kuku-rillo Kukurilla) ma versenyeztek egymással. Csupa kedély, elevenség, — hogy úgy mon-djam — szellemesség volt alakításukban. — Ferenczy (Gól Tamás) és Virágháti (Pál Tamás) — utóbbi tegnap lépett fel elő-ször az idei saisonban — ügyes mókáikkal, kupléjukkal végig derültségben tartották a publikumot. A karok és a zenekar is jól mű-

**Aeneas papa.**

December 3.

Még ez a ma este adott darab a vizsgáztatók között a legjobb, de a szó szoros értelmében élvezhetlen, unalmas, férc előadásban tálalták a közönség elé. Engedelmet kérünk, de így nem szabad még Piripócson se a közönség elé tálalni egy darabot. Teljes készületlenség, szerep nem tudás, huza-vona jellemzik a mai előadást.

De hát okvetlen szükséges az, hogy minden héten egy újdonságot kapjunk? Nem. Színészeink tényleg nagyon igénybe vannak véve, nap nap után játszik minden férfi szereplő, így hát csoda számba menne, ha két három próba után egy ily vigjátékot lejátszani tudnának. Mert lehetetlennek tartom, hogy több próbát tartottak ebből a darabból. Egy ily vigjáték legalább 10—15 próba kell, hogy csak kissé élvezhető legyen az előadás.

A darab tartalmáról és a szereplő személyekről jövő számunktan nem referálunk.

**NYILTTÉR\*)**

**Értesítés.**

Tisztelettel értesítem t. vevő közönségemet, hogy Pressburger Sándor ur üzletéből kilépett, miért is a nevezett urnak nem áll jogában többé nevemben pénzt beszélni.

Szabadka, 1898. december hó 1-én.

Mély tisztelettel  
**Kassovitz Fülöp**  
úri ruha kereskedő.

A „Bácskai Hírlap“ f. évi 186. számában Kassovitz Fülöp ruhakereskedő azt tette közzé, hogy miután én üzletéből kilétem, pénzbeszedésre tovább jogosítva nem vagyok. Ezen nyilatkozattal szemben kijelentem, hogy Kassovitz Fülöp üzletéből én önként létem ki, felmondás utján, a pénzbeszedésre én nem vagyok rászorulva, mert Kassovitz Fülöpnél még most is ott fekszik kautziom. Mivel pedig jövőre egy szegedi elsőrendű ruhakereskedő cég részére fogok utazni, egyben pedig kijelentem, hogy a ki feleségem, Misner Bertának bitelez, az rajtam nem követelheti mert nem élünk közös háztartásban. A nagyközönség pártfogását kérve maradtam

tisztelettel

**Pressburger Sándor.**

\*) E rovat alatt közlöttékért nem felelős a Szerk.

**PAULA-VIZ. P**

**Szenzáció:**

**A PAULA-VIZ A**

az újonnan felfedezett magyar ári gyógytorrásból borral vagy anélkül használva. A legjobb gyógyvíz gyomor-, bél-, vese-, alhasi-bántalmaknál, női és bőrbetegségek ellen.

Számos előkelő orvos által ajánlva Kivétel a világ összes államaiba.

Szabadkai képviselőség:

**GEIGER FÉLIX**

A nagyberek részében a „fekete utáchoz“, továbbá minden jobb keres edésben kapható.



**Szicíliai**

**jó termés folytán,  
kitünő minőségű,  
valódi szicíliai  
borainkat**

**AHÁCZ FERENC**

ur vendéglőjében

VII. kör Hoffmann József ügyvéd házában, a következő árak mellett méretnek ki.

- Fehér bor 1 liter . . . 30 kr.
- Vörös bor 1 liter . . . 30 kr.
- Fehér marsalai 1 liter . 40 kr.
- Vörös partinico 1 liter . 40 kr.
- Édes samosi 1 liter . . 50 kr.
- Édes muskataly 1 liter . 1 — frt.
- Marsalai 1 liter . . . . 1 — frt.

56 literen felüli vételnél 10% engedmény nyújtatik. Nagyban eladás ugyan csak a fentti házban történik a tulajdonosnál.

Kiváló tisztelettel

**Paul Costa.**



**Nagy Képes Világtörténet**

Képes diszímű a művelt közönség számára.

ÁLDÁSSY ANTAL, BOROVSZKY SAMU, FOGARASSY ALBERT, GERÉB JÓZSEF, GOLDZIHNER IGNÁCZ, GYOMLAY GYULA, MIKA SÁNDOR

közreműködésével szerkeszti

**MARCZALI HENRIK**

Mintegy 2500 szövegképpel, 500 műmelléklettel, 60 színes műlappal 50 történelmi térképpel, 8500 szövegoldallal.

**A Nagy Képes Világtörténet célja.**

Jelen munkával az első nagy világtörténelmi mű jelenik meg magyar nyelven. Terveiben, céljában, eszközeiben, alakjában és terjedelmében egyaránt nagy és jelentős ez a vállalkozás.

A magyar tudomány nyújtja a magyar közönségnek az életkönyvét, a világtörténetet. Nemzeti művelődésünkre nézve fontos mozzanat ez. Egy régi hiány pótlása, egy régi szükség kielégítése, egy régi kötelesség teljesítése.

**A Nagy Képes Világtörténet illusztrációi.**

A Nagy Képes Világtörténet összes illusztrációi kizárólag egykoru vagy korhű ábrázolások lesznek. Képes mellékletei, történelmi térképei, a szöveg közé nyomott rajzokkal és írásmásolatokkal a Világtörténet egy olyan kicsinyített történelmi muzeumot nyújtanak az előfizetőnek, a minőt a maga valójában lehetetlen beszerezni. Ezek a nagy európai muzeumokból, családi és nyilvános könyvtárakból és levéltárakból, építészeti emlékekről egybegyűjtött s a legnagyobb műszaki tökéletességgel reprodukált illusztrációk révén emelik a mű becsét, az egésznek művészi értéket adnak.

Ez a tizenköt kötet a legfényesebb magyar könyvek közé tartozik. Ez a tizenköt hatalmas könyv arra való, hogy nemzetünk minden műveltjének tanítója barátja, tanácsadója, minden úri háznak ékessége legyen. A mű kiadására egyesült két könyvkiadó intézet bizalommal ajánlja, tehát nagy, magyar vállalatát a nagy magyar közönségnek.

**Franklin Társulat**

magyar irodalmi intézet és könyvnyomda.

**Révai Testvérek**

irodalmi intézet részvénytársaság.

Megjelenik tizenkét kötetben

famentes, tehát soha meg nem sárguló papíron.

Egy-egy kötet ára rendkívül díszes félbőr-kötésben, bőrháttal és vászontáblával

**8 frt.**

Minden négy hóban egy-egy kötet jelenik meg.

Megjelenik füzetes kiadásban is

**240 füzetben.**

Több füzet semmikép sem lesz.

Hetenkint egy füzet fog közrebocsáttatni.

Egy-egy füzet ára **30 kr.**

A füzetes kiadáshoz díszes be-kötési táblák szállítanak.

**A Nagy Képes Világtörténet megszerezhető:**

a) Füzetes kiadásban hetenkinti 30 kros füzetekben minden rendes hazai könyvtársznál.

b) Kötetes kiadásban 12 kötetben, 8 frtjával

- a) kötetenkinti utánvétellel bérmentve,
- b) havi 1 frt 50 kros részletfizetésre.

\*

A rendelések a helyi könyvtároskodásához vagy állírt kiadóhoz lütelendők.

\*

**Tájékoztató képes prospektust**

mutatványfüzetet

**ingyen és bérmentve**

küld a mű kiadóhivatala

Budapest, VIII., Üllői-ut 18. szám.

Előfizető gyűjtők sziveskedjenek a kiadóhivatalhoz fordulni.

# Torontáli Szőnyeggyár Részvény-Társ.

Egyedüli magyar szőnyeggyár.

Készít: kézzel csomózott szmirna szőnyeget, terem-, szalon-, ebédlő-, háló-, boudoir- és uri-szobák részére mindenféle nagyság és stílusban, bármely ajz szerint; hollandi futószőnyeget, keleti (karamini) függönyöket, torontáli szőb szőnyeget (Tyllin), terítők, függönyök, divánatvetők stb. részére.

**Főraktár: Budapest, VI. ker., Andrásy-ut 4. szám.**

an felszerelt raktár mindennemű, a szőnyeg-szakmábavágó cikkekben, u. m. olcsóbbfajtájú szőnyegek, terítők, takarók, ablakvédők, szoba- s lópkrocoq

Teljesen ártalmatlan.  
Antiszeptikus s hygiénicus

## HÖLGY- óvszer.

Teljes biztos hatással, használatban kíméletes és nem kellene többé semminemű gyöngédtelen és ártalmas gumi vagy spongea cikkek. **1 doboz (12 db) 1.50 kr, pontos használati utasítással 1.75 kr előleges beküldése után bérmentve** Kapható a feltalálójánál

**László József gyógyszer-nél**

Maros-Ujvár (Erdély.)

Budapesti főraktár: Török József gyógyszerész Kerpel, Fehér-sas gyógyszerár Lipót-körút 28

**Gyors s pontos szétküldés.**

(Telefon 3817.)

Czélyszerű és kíméletes.

Kérje

The Continental  
a Bodega Company

világhírű spanyol és portugál borait

Sherry  
Portbor  
Malaga  
Madeira  
Tarragona stb.

Kaphatók az összes finomabb fűszer és csemege kereskedésekben, valamint poharanként az előkelőbb szállodák, kávéházak és vendéglőkben.

Budapest

Sajátítók: IV. Kossuth-Lajos és csakis Ujvilág-utca sarkán a Gentry Caszinóval szemben



## Alkalmi vétel!

Lakás változtatás miatt a készletben levő **urí és gyermek**

## RUHÁKAT

beszerzési áron alól adom el.

**KASSOVITZ FÜLÖP**

urí és gyermek ruha raktára Fötér, Kunetz-féle ház.



## Hirdetmény.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tudatni, hogy

### Artézi Gőz- és Kádfürdő Intézetemnél

a „Salon“ fürdő összeköttetésbe hozott a gőzfürdő öltözőivel, miért is most annak kiegészítő részét képezi.

Egy fél fürdő hideg cura vagy lepedő ledörzsölés egyszeri használata . o. é. 20 kr.

Egy fél fürdő hideg cura Ma neurozással vagy flotirozással . . . o. é. 40 kr.

Havi bérlet félfürdő vagy lepedő ledörzsölési hideg cura szolgál díjával együtt 1 óra 10 frt.

Ugyanaz flotirozással vagy Massagel egy óra a szolgál díjával együtt . o. é. 20 frt.

Továbbá fürdő intézetemnél bármely orvos által előírt mesterséges gyógyfürdőt a közönség saját maga által beszerzett gyógyszerével külön díjazás nélkül fürdő intézetemnél gyakorolhatja.

Az összes fürdőre orvosi felügyeletet Tekintetes Dr. Barabás Arnold ur ideg- és gyermekgyógyász teljesíti.

Az orvosi rendelő órák naponta reggeli 8-tól 9 óráig d. u. 3-tól 4 óráig az orvosi díjazás egy hétre 1 frt szegényeknek ingyen sőt mint fürdő intézetem már 20 évi fennállása óta gyakorlatban lévő fürdők ezuttal is szegényeknek orvosi rendelethez ingyen szolgáltatnak ki.

Hivatalnokoknak egyleteknek és testületeknek mérsékelt árak.

Tisztelettel

Az Artézi gőz- és kádfürdő intézet.

Huzás föltétlenül már jövő hó 4-én.

Huzás föltétlenül már jövő hó 4-én.

Sorsjegyeket ajánl:

**Kunetz Mór banküzlete Szabadka.**

Szabadkai takarékpénztár és zalogház részvénytársaság.

**Szabadka.**

# NAGY KARÁCSONYI VÁSÁR

## SELYEM ÉS JÁTÉKÁRUK

minden elfogadható árban eladatnak

**GERŐ H. és TÁRSÁNÁL** Bárány szálloda mellett.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy sokoldalú kívánságnak megfelelően, hosszú utánjárásom után sikerült teljesen megbízható termelőkötől

## HAMISITATLAN VALÓDI BOROKAT

beszerezni, ami már általános fogyasztásnak örvend azokkal közjegyzőileg oly megegyezésre jutni, hogy csakis általam árusíthatják terméseiket.

Ezen körülmény abba a kellemes helyzetbe juttat, miszerint az igen tisztelt vevőim részére kitűnő magyarádi, érmelléki, baranyai, szilvási fehér, és villányi vörös és siller borokat 1 literes üvegekben majdnem beszerzési árban árusíthatom.

### Kedvezményes árak:

#### Magyarádi borok.

Malatinsky Sándor ur új szőlők 1895. évi termése 1 liter 36 kr.

Mala György ur 1894. évi termése 1 liter 40 kr.

#### Érmelléki borok.

Bárány István ur 1895. évi termése 1 liter 40 kr.

Topoly György ur 1894. évi termése 1 liter 50 kr.

#### Baranyai borok.

Kenéz István ur 1896. évi termése 1 liter 32 kr.

Bárdy Lajos ur 1895. évi termése 1 liter 36 kr.

#### Villányi vörös ó-bor.

Késői szüretelés. Sárközy János ur 1890. évi termése 1 liter 80 kr.



### Villányi vörös r.

Sárközy János ur 1895. évi termése 1 liter 60 kr.

### Szilvási a szü.

Gabor Sándor ur 1890. évi termése 1 liter 60 kr.

!! 5 üvegen felül házhoz szállítom

Egyben van szerencsém tudatni, hogy az új borok már kiforrottak és ajánlok 50 liter vételnél eredeti hordóból fejtve a következő fajokat:

Risling 1 liter	23
Ezer jó „ „	23
Kövídinka 1 liter	23
Oporto „ „	24
Burgundi „ „	24 1/2
Rozsamáli „ „	25 1/2
Ju farok „ „	22 1/2
Margit „ „	22
Kadar „ „	23 1/2

Szívesen látok bárkit is pinczémben kóstolás végett.

Számos megrendeléseit kérve maradtam

kiváló tiszteltet!

**SUGÁR MAN**  
Gálffy-féle ház, Rudács-utca

## Új üzlet megnyitás!

Tiszfelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy a Kossuth-utca, Halbrohr-féle palotában a Nemzeti szállodával szemben egy teljesen újonnan berendezett és a

„Kék csillag“-hoz czimzett

## URI- ÉS NŐI DIVATÁRU ÜZLETET

nyitunk meg, hol minden ezen üzletkörbe tartozó cikkek a legjutányosabb árakon és a legnagyobb választékban kaphatók.

Dus választékban férfi és női czipők, kalapok, fehéreneműek, gallérok, kézelők, nyakkendők, keztyűk, utazó bőröndök, bőrárak stb. stb.

Kérjük a nagyérdemű közönség szives látogatását és magunkat b. párfogásába ajánlván kiváló tisztelettel

**RUKAVINA ÉS BARON.**